
जीव ͪव£ान पØृवी पर जीवन कȧ गाथा/कहानी का सार/Ǔनचोड़ है। यɮयͪप 
åयिçट जीव का Ǔनिæचत Ǿप से अतं होता है वहȣं ĤजाǓतयाँ लाखɉ वषɟ तक 
अिèत×व मɅ रहती हɇ, जब तक ͩक उÛहɅ ĤाकृǓतक अथवा मानवोɮभवी ͪ वलिुÜत 
के खतरे कȧ आशंका नहȣं होती। जनन एक Ĥकार से जीव संबंधी ĤͩĐया 
का Ǿप ले लेता है िजसके ǒबना ĤजाǓतयाँ लंबे समय तक जीͪवत नहȣं रह 
सकती।ं Ĥ×येक åयिçट लɇͬ गक अथवा अलɇͬ गक साधनɉ का Ĥयोग करते हुए 
अपने पीछे अपनी संतǓत छोड़ जाती है लɇͬ गक जनन कȧ ͩĐयाͪवͬध नये 
Ǿपभेद को ͪवकͧसत करने मɅ सहायक होती है, अतः उƣरजीͪवता लाभ 
कȧ सभंावनाए ँबढ़ जाती हɇ। यह इकाई जीͪवत जीवɉ मɅ होने वालȣ जनन 
ĤͩĐयाओं के सामाÛय ͧसɮधांतɉ के बारे मɅ जानकारȣ देती है तथा पुçपीय 
पादपɉ तथा मानवɉ मɅ इस ĤͩĐया को उनसे संबɮध उदाहरणɉ सǑहत åयापक 
Ǿप से समझाती है। मानव जनन èवाèØय तथा जनन के जीव ͪव£ान को 
समझने तथा जनन संबंधी बीमाǐरयɉ से ͩकस Ĥकार बचा जा सकता है, 
पर सापे¢ महǂव Ĥèतुत ͩकया गया है।
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पंचानन महेæवरȣ
(1904-1966)

पंचानन महेæवरȣ का जÛम जयपुर (राजèथान) मɅ नवबंर 1904 मɅ हुआ। वे केवल भारतवष[ 
के हȣ नहȣं बिãक समèत ͪ वæव के अ×यंत हȣ ĤǓतिçठत ÉयाǓतĤाÜत वनèपǓतͪवɮ रहे हɇ उÍच 
ͧश¢ा ĤाÜत करने के उɮदेæय से वह इलाहाबाद गये जहाँ से उÛहɉने डॉÈटर अॉफ साइंस कȧ 
उपाͬध ĤाÜत कȧ। कॉलेज के Ǒदनɉ से हȣ वह एक अमरȣकन ͧमशनरȣ अÚयापक डॉ. डÞãयू 
ɬिजअॉन से Ĥेरणा लेकर वनèपǓत ͪव£ान ͪवशेषकर आकाǐरकȧ के अÚययन मɅ ǽͬच लेनी 
शुǽ कȧ। इनके ͧ श¢क ने एक बार अपने ͪ वचारɉ को इस Ĥकार åयÈत ͩ कया ͩ क यǑद उनका 
कोई ͪ वɮयाथȸ ĤगǓत करके उनसे भी ऊपर Ǔनकल जाता है तो उÛहɅ इससे अ×याͬधक सतंोष 
ĤाÜत होगा। अÚयापक के इन शÞदɉ ने पचंानन को Ĥो×साǑहत ͩकया और वह उनसे पूछ 
बैठे ͩक बदले मɅ उनके ͧलए वह Èया कर सकते हɇ।

उÛहɉने ħूण ͪव£ानीय पहलुओं पर काय[ ͩकया तथा वͬग[कȧ मɅ ħूण ͪव£ानीय ल¢णɉ 
के उपयोग को लोकͪĤय ͩकया। इÛहɉने Ǒदãलȣ ͪवæवͪवɮयालय मɅ वनèपǓत ͪव£ान ͪवभाग 
कȧ èथापना कȧ थी यह ͪवभाग आज ऊतक सवंध[न तथा ħूण ͪव£ान मɅ अनुसधंान का 
एक महǂवपूण[ कɅ ġ है। इÛहɉने अपǐरपÈव ħूण के कृǒğम सवंध[न पर काय[ आरंभ करने कȧ 
आवæयकता पर भी बल Ǒदया। इन Ǒदनɉ ‘ऊतक संवध[न’ न ेͪव£ान के ¢ेğ मɅ एेǓतहाͧसक 
घटना का Ǿप ले ͧलया है। टेèट ɪयूब (परखनलȣ) Ǔनषचेन तथा अतंःअडंाæयी परागण पर 
इनके इस काय[ के कारण ͪवæवभर मɅ इनकȧ जयजयकार हुई। रॉयल सोसाइटȣ अॉफ लदंन 
ने इÛहɅ (FRS) फैलोͧशप, इंͫडयन साइंस एकेɬमी तथा अÛय उ×कष[ संèथानɉ ने इÛहɅ 
सàमाǓनत ͩकया। इÛहɉने सामाÛय ͧश¢ा को Ĥो×साǑहत ͩकया तथा èकूलȣ ͧश¢ा के ¢ेğ 
मɅ महǂवपूण[ सहयोग Ĥदान ͩकया। एनसीईआरटȣ ने वष[ 1964 मɅ हायर सैकɅ डरȣ èकूल के 
ͧलए जीव ͪव£ान कȧ पहलȣ पुèतक इÛहȣं के नते×ृव मɅ Ĥकाͧशत कȧ।



  

Ĥ×येक जीव केवल कुछ Ǔनिæचत समय तक हȣ जीͪवत रह सकता है। 
जीव के जÛम से उसकȧ ĤाकृǓतक म×ृयु तक का यह काल, उस जीव 
कȧ जीवन अवͬध को ǓनǾͪपत करता है। ͬचğ 1.1 मɅ कुछ जीवɉ कȧ 
जीवन अवͬध Ǒदखाई गई है। बहुत से अÛय जीवɉ के ͬचğ Ĥèतुत ͩकए 
गए हɇ। इन ͬ चğɉ को देखकर; इनके बारे मɅ पता लगाकर Ǒदए गए ǐरÈत 
èथान मɅ आपको उनकȧ जीवन अवͬध के बारे मɅ ͧलखना है। ͬचğ 1.1 

मɅ ǓनǾͪपत जीव कȧ जीवन अवͬध का परȣ¢ण कȧिजए। Èया यह दोनɉ 
बातɅ रोचक एवं कौतूहल पूण[ नहȣं हɇ ͩक यह अवͬध कम से कम एक 
Ǒदन या ͩफर अͬधक से अͬधक कुछ हज़ार वष[ हो सकती हɇ? इन दोनɉ 
चरम सीमाओं के मÚय अͬधकाशं जीͪवत जीवɉ कȧ जीवन अवͬध बनी 
रहती है। आप शायद इस बात पर Úयान दɅगे ͩक ͩकसी जीव कȧ जीवन 
अवͬध का आवæयक Ǿप से आकार (साइज) से संबंध नहȣं है; कौआ 
और तोता के आकार मɅ कोई अतंर नहȣं होता, ͩफर भी इन दोनɉ के 
जीवन अवͬध मɅ बहुत अंतर होता है। ठȤक इसी Ĥकार स ेआम के व¢ृ 
कȧ जीवन अवͬध पीपल के व¢ृ कȧ तुलना मɅ बहुत कम होती है। जीवन 
अवͬध भले हȣ ͩकतनी हȣ हो, परंतु Ĥ×येक जीव कȧ म×ृयु सुǓनिæचत 
है। दसूरे शÞदɉ मɅ; यह कह सकते हɇ ͩक एक कोशीय जीवɉ को छोड़कर 
कोई भी जीव अमर नहȣं है। हम Èयɉ कहते हɇ ͩक एक कोशीय जीव कȧ 
ĤाकृǓतक म×ृयु नहȣं होती? इस वाèतͪवकता को जानते हुए Èया आपको 
आæचय[ नहȣं होता ͩक हज़ारɉ वषɟ स ेपØृवी पर पादपɉ तथा पशु-पͯ¢यɉ 
कȧ ͪवͧभÛन èपीशीज़ कȧ ͪवशाल संÉया ͪवɮयमान है? जीͪवत जीवɉ मɅ 
कुछ ĤͩĐयाएँ अवæय हȣ एेसी हɇ िजनस ेयह Ǔनरंतरता सुǓनिæचत होती है। 
हाँ, यहा ँहम जनन का उãलेख कर रहे हɇ िजसे हम Ǔनिæचत मानते हɇ।

अÚयाय 1

जीवɉ मɅ जनन

1.1 अलɇͬ गक जनन

1.2 लɇͬ गक जनन
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ͬचğ 1.1 कुछ जीवɉ कȧ अनुमाǓनत जीवन अवͬध

14
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___________

) गुलाब (
___________

)

कौआ (15 वष[)
Ǔततलȣ (1-2 हÝते)कुƣा (

___________
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केला (
___________

)
गाय (

___________
)

तोता (140 वष[)

फल मÈखी (
___________

)
घोड़ा (

___________
)

मगरमÍछ (60 वष[)

धान (
___________

) कछुआ (100-150 वष[) बरगद (
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जीवɉ मɅ जनन

जीवɉ मɅ जनन को यहा ँएक जीव ͪव£ानीय ĤĐम के Ǿप मɅ पǐरभाͪषत ͩकया गया 
है; िजसमɅ एक जीव अपने समान एक छोटे से जीव (सतंǓत) को जÛम देता है। सतंǓत मɅ 
वɮृͬध होती है, उनमɅ पǐरपÈवता आती है तथा इसके बाद वह नयी सतंǓत को जÛम देेती 
है। इस Ĥकार जÛम, वɮृͬध तथा म×ृयु चĐ चलता रहता है। जनन ĤजाǓत मɅ एक पीढ़ȣ के 
बाद दसूरȣ पीढ़ȣ मɅ Ǔनरंतरता बनाए रखती है। आप बाद मɅ अÚयाय 5 (आनुवंͧशकता और 
ͪवͪवधता के ͧसɮधातं) मɅ अÚययन करɅगे ͩक ͩकस Ĥकार आनुवंͧशक ͪवͪवधता जनन के 
दौरान सिृजत या वशंागत होती हɇ। 

जीव ͪव£ानीय संसार मɅ åयापक ͪवͪवधता पाई जाती है तथा Ĥ×येक जीव अपने को 
बहुगुͨणत करने तथा सतंǓत उ×पÛन करन ेके ͧलए अपनी हȣ ͪवͬध ͪवकͧसत करता है। 
जीव ͩकस Ĥकार से जनन करता है उसके वास, उसकȧ आंतǐरक शरȣर ͩĐया ͪव£ान तथा 
अÛय कई कारक सामूǑहक Ǿप स ेउƣरदायी हɇ। जनन ĤͩĐया दो Ĥकार कȧ होती है जो 
एक अथवा दो जीवɉ के बीच भागीदारȣ पर आधाǐरत रहती है। जब संतǓत कȧ उ×पͪƣ एकल 
जनक ɮवारा युÊमक (गैमीट) Ǔनमा[ण कȧ भागीदारȣ के साथ अथवा इसकȧ अनुपिèथǓत मɅ 
हो तो वह जनन अलɇͬ गक कहलाता है। जब दो जनक (ͪवपरȣत ͧलगं वाले) जनन ĤͩĐया 
मɅ भाग लते ेहɇ तथा नर और मादा युÊमक (गैमीट) मɅ युÊमन होता है तो यह लɇͬ गक 
जनन कहलाता है।

1.1 अलɇͬ गक जनन
इस ͪवͬध मɅ एकल जीव (जनन) सतंǓत उ×पÛन करने कȧ ¢मता रखता है। इसके 
पǐरणामèवǾप जो संतǓत उ×पÛन होती है; वह केवल एक दसूरे के समǾप हȣ नहȣं, बिãक 
अपने जनक के एकदम समान होती है। Èया यह संतǓत आनुवंͧशक Ǿप से भी एक समान 
अथवा ͧ भÛन होती है? अकाǐरकȧय तथा आनुवंͧशक Ǿप से एक समान जीवɉ के ͧ लए Èलोन 
शÞद कȧ रचना कȧ गई है।

आइए! जीवɉ के ͪवͧभÛन वगɟ के मÚय पाए जाने वाले अलɇͬ गक जनन के ͪवèततृ Ǿप 
का अÚययन करɅ। अलɇͬ गक जनन सामाÛय Ǿप से एकल जीव, पादप तथा जीव (अपे¢ाकृत 
साधारण जीव) आǑद मɅ पाया जाता है। Ĥजीव तथा एक कɅ ġकȧय जीव (ĤोǑटèटा एव ं

ͬचğ 1.2  एक कोͧशकȧय जीव मɅ कोͧशका ͪ वभाजन (अ) यीèट मɅ मुकुलन (ब) अमीबा मɅ ɮͪवखडंन

(अ)जनन कोͧशका

कͧलका

(ब)

संतǓत कोͧशका

कɅ ġक

मोनेरा) मɅ जनक कोͧशका दो मɅ ͪ वभÈत होकर नए जीवɉ को जÛम देती हɇ (ͬचğ 1.2)। अतः 
इन जीवɉ मɅ समसूğी कोͧशका ͪवभाजन एक Ĥकार से जनन कȧ ͩĐया ͪवͬध है। बहुत से 
एकल-कोͧशका जीव ɮͪवखंडन से उ×पÛन होते हɇ, िजनमɅ एक कोͧशका दो भागɉ मɅ ͪवभÈत 
हो जाती है और Ĥ×येक भाग एक वयèक जीव के Ǿप मɅ तीĭता पूव[क वɮृͬध कर जाता है 
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(जसेै अमीबा, पैरामीͧसयम आǑद)। यीèट मɅ यह ͪवभाजन एक समान नहȣं होता तथा छोटȣ 
कͧलकाएँ उ×पÛन हो जाती हɇ जो Ĥारàभ मɅ तो जनक कोͧशका से जुड़ी रहती हɇ और बाद 
मɅ अलग हो कर नए यीèट जीव मɅ पǐरपÈव हो जाती हɇ।

ͪवषम पǐरिèथǓतयɉ मɅ अमीबा अपने पादाभ संकुͬचत कर लेता है तथा अपने पǐर¢ेğ मɅ 
एक ǒğèतरȣय कठोर आवरण İाͪवत करता है िजस ेपुटȣ (ͧसèट) कहते हɇ। इस पǐरघटना को 
पुटȣभवन कहते हɇ। अनुकूल पǐरिèथǓतयɉ के पुनरागमन पर पुटȣकृत अमीबा बहुखडंन ɮवारा 
ͪवभािजत होता है तथा अनेक सूêम अमीबा अथवा बीजाणु अमीबाभ (Pseudopodiospores) 

उ×पÛन करता है। पुटȣ कȧ ͧभͪƣ के फट जाने से ये बीजाणु पǐर¢ेğ के माÚयम मɅ ͪवमोͬचत 
हो जाते हɇ। इनसे अनेक अमीबा ͪ वकͧसत होते हɇ। इस अͧभͩĐया को बीजाणजुनन कहत ेहɇ।

ͬचğ 1.3 अलɇͬ गक Ĥजनन सरंचना (अ) Èलैͧ मडोमोनास मɅ अलɇͬ गक चल बीजाणु (ब) पनैीसीͧलयम कȧ कोǓनͫडया 
(स) हाइĜा मɅ कͧलका (द) èपंज मɅ जैàयूल èपंज

(अ)

(ब)
(द)

मुख

(स)

कͧलका

कोǓनͫडया
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फंजाई जगत के सदèय तथा साधारण पादप जैस ेशैवाल ͪवशेष अलɇͬ गक जननीय 
संरचनाओं ɮवारा जनन करते हɇ (ͬचğ 1.3)। इन सरंचनाओं मɅ अ×यंत हȣ सामाÛय संरचनाएँ 
अलɇͬ गक चलबीजाणु (जू èपोस[) हɇ जो सामाÛयतः सूêमदशȸय चलनशील संरचनाएँ होती 
हɇ। अÛय सामाÛय अलɇͬ गक जनन संरचनाए ँकोǓनͫडया (पैनीͧसलम), कͧलका (हाइĜा) तथा 
जैàयूल (èपंज) होत ेहɇ।

क¢ा 11 मɅ आपने पादपɉ के काǓयक जनन के बारे मɅ अवæय £ान ĤाÜत ͩकया होगा। 
आपका Èया ͪवचार है ͩक काǓयक जनन भी एक Ĥकार का अलɇͬ गक जनन है? आप एेसा 
Èयɉ सोचते हɇ? Èया Èलोन शÞद काǓयक जनन से उ×पÛन संतǓत के ͧलए उपयोÏय है।

जबͩक जंतुओं तथा अÛय साधारण जीवɉ मɅ अलɇͬ गक शÞद का Ĥयोग èपçट Ǿप से तथा 
पादपɉ मɅ इस शÞद का Ĥयोग Ǔनरंतर ͩकया जाता है। पादपɉ मɅ काǓयक Ĥवध[न कȧ इकाई 

ͬचğ 1.4 पुçपीय पादपɉ मɅ काǓयक Ĥवध[न (अ) आलू कȧ आखँ (ब) अदरक का Ĥकंद (स) अगैव का बुलǒबल (द) 
Ħायोͩफलम कȧ पण[ कͧलकाए ँ(य) जल हायͧसथं कȧ भूèतǐरका

(अ)

(ब)

(स) (द) (य)

आँखɅ
अकुंरणशील आँख 
कͧलका पव[संͬ ध

कͧलका

अपèथाǓनक मूल

अपèथाǓनक 
कͧलका

भूèतǐरका
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जसैे उपǐरभूèतारȣ (सर) ĤकÛद, (सरजोम) सकरकÛद, बãव, भूèतरȣ (औफ सɅट) सभी नयी 
सतंǓत को पदैा करने का सामØय[ रखत ेहɇ (ͬचğ 1.4)। ये संरचनाएँ काǓयक Ĥवध[ (ĤोपेÊयलू) 
कहलाती हɇ, चँूͩक इन सरंचनाओं के Ǔनमा[ण मɅ दो जनक भाग नहȣं लेते, अतः यह अलɇͬ गक 
जनन हȣ होगा। कुछ जीवɉ मɅ यǑद शरȣर अनेक टुकड़ɉ मɅ ͪवभÈत हो जाता है तो Ĥ×येक 
भाग (टुकड़ा) वɮृͬध करके नए जीव मɅ ͪ वकͧसत हो जाता है जो संतǓत उ×पͪƣ मɅ स¢म होते 
हɇ (उदाहरणतः हाइĜा)। यह भी अलɇͬ गक जनन कȧ एक ͪवͬध है िजसे पुनǽɮभवन कहते हɇ।

आपने Ǔनिæचत तौर पर जलाशयɉ कȧ ‘महाͪवपͪƣ’ (वाटर हायाͧसथं) अथवा ‘बंगाल के 
आतंक’ के बारे मɅ अवæय सनुा होगा। यह कुछ भी नहȣं, बिãक जलȣय पादप वाटर हायͧसथं 
है जो ठहरे जल मɅ सवा[ͬधक वɮृͬध करने वाला खरपतवार है। यह जल से अॉÈसीजन खीचं 
लेता है िजसके पǐरणामèवǾप मछͧलयाँ मर जाती हɇ। आप इसके बारे मɅ और अͬधक 
अÚयाय 13 और 14 मɅ पढ़Ʌगे। आपको जानकर रोचक लग सकता है ͩक इस पादप का 
भारतवष[ मɅ आगमन माğ इसमɅ संुदर आकार के पुçप तथा पͪƣयɉ के कारण हुआ। यɮयͪप 
यह काǓयक Ĥवध[न ġतुगǓत से कर सकता है और अãप समय मɅ हȣ सपूंण[ जलाशय पर 
फैल जाता है और अपने आप से जलाशय को ढक देता है और इसस ेछुटकारा पाना बहुत 
हȣ कǑठन होता है।

Èया आप इस तØय से पǐरͬचत हɇ ͩक आल,ू गÛना, केला, अदरक, डहैͧलया जैसे पादपɉ 
कȧ खतेी ͩकस Ĥकार कȧ जाती है? Èया आपन ेआलू के कंद पर िèथत कͧलका (िजसे 
आँख भी कहते हɇ) से, और केले तथा अदरक के Ĥकंद से नÛहा सा पादप Ǔनकलता हुआ 
देखा है? जब आप Úयान पूव[क उपयु[Èत सचूीबɮध पादपɉ मेें से ͪवकͧसत होने वाले पादपकɉ 
(Üलाटंलेɪस) कȧ उ×पͪƣ èथानɉ का Ǔनधा[रण करन ेका Ĥय×न करɅगे तब आप पाएगेँ ͩक 
यह अͬधकतर इन पादपɉ के Ǿपांतǐरत èतंभɉ मɅ उपिèथत Ĥव[संͬ धयɉ (नोɬस) से उ×पÛन 
होती हɇ, जब यह पव[संͬ धया ँनमीयुÈत मदृा अथवा जल के सपंक[  मɅ आती हɇ तब इनके 
मूल (Ǿɪस) तथा नए पादप उ×पÛन होते हɇ। ठȤक इसी Ĥकार प×थरचटा (Ħायोͩफलम) कȧ 
पͪƣयɉ मɅ कटे ͩकनारɉ से अपèथाǓनक (एडवɅǑटͧसयस) कͧलकाएँ उ×पÛन होती हɇ। मालȣ 
लोग तथा ͩकसान पादपɉ के इस गुण सामØय[ का पूरा लाभ उठाते हुए एेसे पादपɉ का बड़े 
पैमान ेपर Ĥवध[न करते हɇ।

Úयान देने योÊय एक रोचक बात यह है ͩ क अपे¢ाकृत साधारण जीवɉ मɅ अलɇͬ गक जनन 
हȣ जनन कȧ सामाÛय ͪवͬध है; जसै ेͩक शवैाल तथा फंजाई और ये ĤǓतकूल पǐरिèथǓतयɉ 
के आरंभन स ेपूव[ जनन कȧ लɇͬ गक ͪवͬध कȧ ओर बढ़ने लगती हɇ । यह पता करɅ ͩक ͩकस 
Ĥकार लɇͬ गक जनन ĤǓतकूल पǐरिèथǓतयɉ मɅ इन जीवɉ को जीͪवत रहने मɅ सहायता करता 
है? लɇͬ गक जनन एेसी पǐरिèथǓतयɉ मɅ सफलतापूव[क Èयɉ संपÛन होता है? उÍच Įेणी के 
पादपɉ मɅ दोनɉ ͪवͬधयɉ —अलɇͬ गक (काǓयक) तथा लɇͬ गक ɮवारा जनन देखा गया है। दसूरȣ 
ओर, अͬधकांश जंतुओं मɅ जनन कȧ केवल लɇͬ गक ͪवͬध हȣ होती है।    

1.2 लɇͬ गक जनन 

लɇͬ गक जनन के अंतग[त एक से जीव अथवा अͧभमुख (ͪवपरȣत) ͧलगं वाले ͧभÛन जीवɉ 
ɮवारा नर तथा मादा युÊमक (गैमीटɉ) का Ǔनमा[ण शाͧमल है। यह युÊमक आपस मɅ ͧ मलकर 
युÊमनज (जाइगोट) का Ǔनमा[ण करते हɇ िजससे आगे चलकर नए जीव का Ǔनमा[ण होता 
है। यह अलɇͬ गक जनन कȧ तुलना मɅ एक ͪवèततृ, जǑटल तथा धीमी ĤͩĐया है। नर तथा 
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मादा युÊमकɉ के युÊमन से जो लɇͬ गक जनन संपÛन होता है उसके पǐरणामèवǾप जो 
संतǓत उ×पÛन होती है, वह अपने जनकɉ के अथवा आपस मɅ भी समǾप नहȣं होती है। 

पादप, जंतु अथवा फंजाई जसै ेवैͪ वÚयपूण[ जीवɉ के अÚययन सेे पता चलता है ͩक 
यɮयͪप यह बाéय आकाǐरकȧ, आतंǐरक संरचनाओं और शरȣर ͩĐया ͪव£ान मɅ एक-दसूरे से 
अलग हɇ परंतु जब यह लɇͬ गक Ĥजनन के ͧलए एक-दसूरे के Ǔनकट आते हɇ, तब वह एक 
जैसे पटैन[ को अपनाते हɇ, यह एक आæचय[ कȧ बात है। आइए सबसे पहले उन सामाÛय 
ͪवͧशçटताओ ंपर चचा[ करɅ जो इन ͪवͪवध जीवɉ मɅ सामाÛय हɇ। 

सभी जीव अपने जीवन मɅ वɮृͬध कȧ एक Ǔनिæचत अवèथा एवं पǐरपÈवता तक पहँुचते 
हɇ। इसके पæचात ्हȣ लɇͬ गक जनन कर सकते हɇ। वɮृͬध का यह काल ͩकशोर अवèथा कȧ 
Ĥावèथा कहलाता है। पादपɉ मɅ यह काǓयक Ĥावèथा कहलाती है। यह Ĥावèथा ͪवͧभÛन 
जीवɉ मɅ अलग अवͬध कȧ होती है।

ͩकशोरावèथा/काǓयक Ĥावèथा कȧ समािÜत हȣ जनन Ĥावèथा का आरंभ है। इस Ĥावèथा 
को उÍच पादपɉ मɅ आसानी से तब देखा जा सकता है जब उनके पुçप आने लगते हɇ। 
गɅदा, धान, गेहँू, नाǐरयल, आम आǑद पेड़ɉ पर पुçप लगने मɅ ͩकतना समय लगता है? कुछ 
पादपɉ मɅ पुçपीकरण एक से अͬधक बार होता है। तब इस अंतरपुçपन कȧ अवͬध को Èया 
कहɅगे — ͩकशोरावèथा अथवा वयèकता? 

अपने ¢ेğ मɅ लगे कुछ व¢ृɉ का Ǔनरȣ¢ण करो। Èया ĤǓत वष[ इन व¢ृɉ पर उसी माह 
मɅ पुçप लगते हɇ; िजस माह मɅ ͪपछले वष[ लगे थ?े आप एेसा Èयɉ सोचत ेहɇ ͩक आम, 
सेब, कटहल आǑद जैसे फल ‘मौसमी’ होते हɇ? Èया कुछ पादप एेसे भी हɇ; िजनमɅ वष[ भर 
पुçपीकरण होता रहता है तथा कुछ मɅ मौसम के आधार पर पुçप Ǔनकलते हɇ? पादप वाͪष[क 
तथा ɮͪववाͪष[क ͩकèमɉ के होते हɇ और यह सभी èपçटतः काǓयक, जनन तथा जीय[मान 
Ĥावèथाओ ंको Ĥदͧश[त करते हɇ; परंतु बहुवषȸय जाǓतयɉ मɅ इन Ĥावèथाओ ंको èपçट Ǿप से 
पाǐरभाͪषत करना कǑठन होता है। कुछ पादप असामाÛय Ǿप से पुçपीकरण कȧ ͩĐयाͪवͬध 
को Ĥदͧश[त करते हɇ। इनमɅ से कुछ जसैे बाँस कȧ जाǓत के पादप अपने पूरे जीवन काल मɅ 
सामाÛयतः 50-100 वषɟ के बाद केवल एक बार पुçप पैदा करते हɇ। पǐरणामèवǾप एक बड़ी 
संÉया मɅ फल उ×पÛन होते हɇ और मर जाते हɇ। एक अÛय पादप, èĚोǒबलैÛथस कुिÛयआना 
(नीलाकुरेÛजी) 12 वषɟ मɅ एक बार पुçप उ×पÛन करता है। आप मɅ से अͬधकांशतः यह 
जानते हɉगे ͩक इस पादप न ेͧसतंबर-अÈटूबर 2006 के दौरान इतने पुçप पदैा ͩकए िजसके 
पǐरणामèवǾप केरल, कना[टक तथा तͧमलनाडू के पहाड़ी ¢ेğɉ मɅ सड़क के ͩकनारे पर पुçपɉ 
का कालȣन-सा ǒबछा Ǒदखाई पड़ा, िजस Ǻæय से सलैाǓनयɉ कȧ एक बहुत बड़ी संÉया इनकȧ 
ओर आकͪष[त होती है। अͬधकतर Ĥाͨणयɉ कȧ ͩकशोरावèथा कȧ समािÜत उनके Ĥजनन 
åयवहार के पूव[ उनकȧ शारȣǐरकȧ एवं आकाǐरकȧ के बदलाव से Ĥकट होती है। ͪवͧभÛन जीवɉ 
मɅ जनन Ĥावèथा भी ͪवͪवध अवͬध कȧ होती है। 

Èया आप मानव मɅ पाए जान ेवाले पǐरवत[नɉ कȧ सूची तैयार कर सकते हɇ िजनसे 
जनन पǐरपÈवता का पता लग सके?

Ĥाͨणयɉ मɅ, उदाहरणाथ[; प¢ी Èया वष[ भर अंड ेदेते रहते हɇ? अथवा Èया यह ͩकसी 
मौसम से संबɮध घटनाĐम है? मɅढक और Ǔछपकलȣ मɅ ये ĤͩĐया कैसे होती है? आप देखɅगे 
ͩक ĤकृǓत मɅ रहने वाले प¢ी केवल ͪ वशेष मौसम के आने पर हȣ अंड ेदेते हɇ। यɮयͪप सरं¢ण 
मɅ रख ेजान ेवाले पͯ¢यɉ (जैसा ͩक कुÈकुट फ़ाम[ मɅ) मɅ वष[ भर अडं ेदेने कȧ ¢मता उ×पÛन 
कȧ जा सकती हैै। एेेसे मामलɉ मɅ अंड ेदेने का काय[ जनन ͩĐया से संबंͬधत न होकर; इसकȧ 
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बड़ ेपैमान ेपर åयापार के ͧलए उ×पͪƣ है जो माğ मानव कãयाण हȣ कहा जा सकता है।
जनन Ĥावèथा के दौरान अपराèतनी मादा के अडंाशय कȧ सͩĐयता मɅ चͩĐक तथा 

सहायक वाǑहका और हामȾन मɅ पǐरवत[न आने लगते हɇ। नॉन Ĥाइमेट èतनधाǐरयɉ जसैे 
गाय, भेड़, चूहɉ, Ǒहरन, कुƣा, चीता, आǑद मɅ जनन के दौरान एेसे चͩĐक पǐरवत[न देख ेगए 
हɇ इÛहɅ मदचĐ (ओएèĚस साइͩकल) कहत ेहɇ; जबͩक Ĥाइमेटɉ (बÛदर, एेÜस, मनुçय) मɅ 
यह ऋतुİाव चĐ कहलाता है। अͬधकांश èतनधाǐरयɉ ͪवशेषकर जो ĤाकृǓतक Ǿप से वनɉ मɅ 
रहते हɇ; अपने जनन Ĥावèथा के दौरान अनुकूल पǐरिèथǓतयɉ मɅ एेसे चĐɉ का Ĥदश[न करते 
हɇ। इसी कारण इÛहɅ ऋतुǓनçठ अथवा मौसमी Ĥजनक कहते हɇ। अͬधकाशंतः èतनधारȣ अपने 
पूण[ जनन काल मɅ जनन के ͧलए सͩĐय होते हɇ। इसी कारण इÛहɅ सतत Ĥजनक कहते हɇ। 

इस तØय से सभी पǐरͬचत हɇ ͩक हम सभी आयु मɅ बढ़ते हɇ (यǑद हम लàबी आयु 
तक जीͪवत रहɅ); परंतु वɮृध होने का Èया अथ[ है? Ĥजनन आयु कȧ समािÜत को जीण[ता या 
वɮृधावèथा के मापदंड के Ǿप मɅ माना जा सकता है। शरȣर मɅ जीवन कȧ अवͬध के अंǓतम 
चरण मɅ सहवतȸ पǐरवत[न (जैसे उपापचयɉ का मदं गǓत से होना) होने लगते हɇ। वɮृधावèथा 
अंततः म×ृयु तक ले जाती है।

पादप तथा Ĥाͨणयɉ दोनाें हȣ मɅ तीनɉ Ĥावèथाओ ंके बीच सĐंमण के ͧलए हामȾन 
उƣरदायी पाए गए हɇ। हामȾन तथा कुछ ͪवशषे पया[वरणीय कारकɉ के बीच परèपर ͩĐयाएँ 
जीवɉ कȧ जनन ͩĐयाओं तथा åयवहाǐरक अͧभåयिÈतयɉ को Ǔनयंǒğत करती हɇ।
लɇͬ गक जनन कȧ कुछ घटनाएँ — पǐरपÈवता अवèथा ĤाÜत करने के पæचात ्सभी लɇͬ गक 
जनन करने वाले जीव कुछ घटनाएँ एव ं ĤͩĐयाएँ Ĥदͧश[त करते हɇ; िजनमɅ महǂवपूण[ 
मूलभूत समानता होती है। यɮयͪप लɇͬ गक जनन से संबɮध सरंचनाएँ जीवɉ मɅ एकदम ͧ भÛन 
होती हɇ। यɮयͪप ͪवèततृ एव ंजǑटल होने के बावजूद जीवɉ मɅ लɇͬ गक जनन कȧ घटनाएँ एक 
Ǔनयͧमत Đम का अनुपालन करती हɇ। लɇͬ गक जनन, एक ĤजाǓत के नर एवं मादा ɮवारा 
उ×पÛन युÊमक के यÊुमन (अथवा युÊमनज Ǔनषेचन तथा ħणूोɮभव) ɮवारा ͪ वͧशçटȣकृत होता 
है। सुͪवधा के ͧ लए Đमबɮध घटनाओं को तीन ͧ भÛन-ͧभÛन अवèथाओ ंǓनषचेन-पूव[, Ǔनषचेन 
तथा Ǔनषचेन-पæचात ्मɅ ͪवभÈत ͩकया जा सकता है। 

1.2.1 Ǔनषचेन-पूव[ घटनाएँ 
इसके अंतग[त युÊमकɉ के संयोजन से पूव[ कȧ सारȣ घटनाएँ सिàमͧलत होती हɇ। Ǔनषचेन 
पूव[ कȧ दो Ĥमुख घटनाएँ युÊमकजनन (गैमेटोजǓेनͧसस) तथा युÊमक èथानातंरण(गैमेटो 
Ěासंफर) हɇ। 

1.2.1.1 युÊमक जनन 

जैसा ͩ क आप जानते हɇ; युÊमक जनन नर तथा मादा दो Ĥकार के युÊमकɉ कȧ गठन ĤͩĐया 
को सदंͧभ[त करता है। युÊमक एक Ĥकार से अगुͨणत कोͧशकाएँ होती हɇ। कुछ शैवालɉ मɅ 
दो युÊमक देखने मɅ एक दसूरे के समान Ǒदखाई पड़ते हɇ। इसी कारण वह समयुÊमकȧ (या 
समयुÊमक) (ͬचğ 1.5 अ) कहलाते हɇ; Èयɉͩक इनकȧ एकǾपता के कारण हम इÛहɅ नर तथा 
मादा युÊमकɉ के Ǿप मɅ Įेणीबɮध नहȣं कर सकते। हालाँͩ क अͬधकतर लɇͬ गक Ĥजनक जीवɉ 
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ɮवारा आकाǐरकȧ Ǿप से èपçट दो Ĥकार के (ͪवषम युÊमक) पैदा ͩकए जाते हɇ इस Ĥकार के 
जीवɉ मɅ नर युÊमकɉ को पुमणु या शुĐाणु कहते हɇ; जबͩक मादा युÊमकɉ को अडं अथवा 
ͫडबं (ͬचğ 1.5 स) कहते हɇ।

जीवɉ मɅ लɇͬ गकता — सामाÛयतः जीवɉ मɅ लɇͬ गक जनन के दौरान दो ͪ वͧभÛन समिçटयɉ के 
युÊमकɉ मɅ युÊमन होता है। परंतु यह सदा के ͧलए स×य तØय नहȣं है। यǑद आप क¢ा 11 
के उदाहरणɉ का èमरण करɅ तो Èया èवतः Ǔनषेचन कȧ ĤͩĐया को पहचान सकत ेहɇ। यɮयͪप 
पादपɉ मɅ इसके उदाहरण Ĥèतुत करना आसान है। पादप मɅ नर तथा मादा दोनɉ जनन 
संरचनाएँ पाई जाती हɇ; परंतु जब एक हȣ पादप मɅ दोनाें नर तथा मादा जनन संरचनाएँ पाई 
जाएँ तो वह ‘ɮͪवͧलगंी’ (ͬचğ 1.6 स, य) अथवा जब वह ͧभÛन पादपɉ पर हɉ ‘एक ͧलगंी’ 
(ͬचğ 1.6 द) कहलाता है। बहुत-सी फंजाई तथा पादपɉ मɅ ɮͪवͧलगंी िèथǓत को उिãलͨखत 
करने के ͧलए उभय ͧलगंाĮयी तथा समथलैसी शÞद का Ĥयोग करते हɇ। एकͧलगंता कȧ 
िèथǓत को उिãलͨखत करने के ͧ लए एकͧलगंाĮयी तथा ͪ वषमथलैसी शÞद ĤयुÈत ͩ कए जाते 
हɇ। पुçपीय पादपɉ मɅ एक ͧलगंी नर पुçप पुंकेसरȣ होता है अथा[त ्पुंकेसर (परागकण) वहन 
करने वाला जबͩक मादा पुçप èğकेसर अथा[त ्èğीकेसर धारण ͩकए रहता है। कुछ पुçपीय 
पादपɉ मɅ एक अकेला पादप उभयͧलगंाĮयी (नर या मादा दोनɉ ͧलगंी) हो सकता है और 
इनमɅ पदैा होने वाले पुçप एकͧला्ंगी तथा ɮͪवͧलगंी दोनɉ हो सकते हɇ; जबͩक मादा पुçप 
èğकेसर अथा[त ्èğीकेसर धारण करता है। उभयͧलगंाĮयी पादपɉ के कुछ उदाहरण कुकरͪवटाें 
तथा नाǐरयल व¢ृ हɇ; जबͩक पपीता तथा खजूर एकͧलगंाĮयी के उदाहरण हɇ। उन युÊमक 
Ĥकारɉ के नाम ͧलखɅ जो पंुकेसरȣ एवं èğीकेसरȣ पुçपɉ से बनते हɇ।

इसी Ĥकार से Ĥाͨणयɉ मɅ Èया होता है? Èया सभी ĤजाǓतयɉ कȧ åयिçट मɅ नर अथवा 
मादा (एकͧलगंी) (ͬचğ 1.6 ब) पाए जात ेहɇ? अथवा िजनमɅ दोनाें ͧलगं एक साथ एक हȣ 
Ĥाणी (ɮͪवलंगंी) मɅ पाए जाते हɇ। आप सभंवतः अनेक एकͧलगंीय Ĥाणी ĤजाǓतयɉ कȧ सूची 
बना सकत ेहɇ। Ĥाͨणयɉ मɅ कɅ चुए (ͬचğ 1.6 अ) èपंज, टेपवम[ तथा जɉक ɮͪवͧलगंी Ĥाͨणयɉ के 
ĤाǾͪपक उदाहरण हɇ इनमɅ नर तथा मादा जनन अगं दोनाें हȣ (उभयͧलगंी/ɮͪवͧलगंी) एक 
Ĥाणी मɅ पाए जाते हɇ। Ǔतलचɪटा एकͧलगंी Ĥाणी का उदाहरण है।

ͬचğ 1.5 युÊमकɉ कȧ ͩकèमɅ — (अ) Èलडैोफोरा (एक शवैाल) के समयुÊमक (ब) ÝयूÈस (एक शैवाल) के ͪवषम 
युÊमक (स) मानव के ͪवषम युÊमक

(अ) (ब) (स)
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ͬचğ 1.6 जीवɉ मɅ लɇͬ गकता कȧ ͪवͪवधता (अ) ɮͪवͧलगंी Ĥाणी  (कɅ चुआ) (ब) एक ͧलगंी Ĥाणी (कॉकरोच) (स) उभय 
ͧलगंाĮयी (कारा) पादप (द) एक ͧलगंाĮयी पादप (मारककेिÛशया) (य) ɮͪवͧलगंी पुçप (शकरकंद)

(ब)

नर

मादा

वषृण कोष युÈत 
वषृण

अडंाशय

Èलाइटेलम

(अ)

वषृण

अडंाशय

(स)

(य)(द)नारȣ थलैस
नर थलैस

पुंधानीधर
èğीधानीधर

पुंधानी
नर लɇͬ गक अगं

अडंधानी
मादा लɇͬ गक अंग

पुंकेसर

अंडप
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युÊमक सरंचना के दौरान कोͧशका ͪवभाजन — सभी ͪवषम युÊमकȧ ĤजाǓतयɉ मɅ युÊमक 
Ĥायः दो Ĥकार के होते हɇ जो नर तथा मादा कहलात ेहɇ। युÊमक अगुͨणत होत ेहɇ; चाहे 
उनके जनक िजसस ेवह उ×पÛन हुए हɇ; वह अगुͨणत हो अथवा ɮͪवगुͨणत हȣ Èयɉ न हो। 
एक गुͨणत जनक सूğी ͪवभाजन (समसूğण) के ɮवारा युÊमक उ×पÛन करते हɇ। Èया इसका 
अथ[ यह है ͩक जो जीव अगुͨणत होते हɇ उनमɅ अध[सूğी ͪवभाजन कभी भी संपÛन नहȣं 
होता? उस शैवाल के जीवन चĐ के चाट[ को Úयान स ेदेखɅ िजसे आपने क¢ा 11 (अÚयाय 
3) मɅ देखा था ताͩक आपको उपयुÈत उƣर ͧमल सके।

बहुत स ेजीव िजनका सबंंध मोनेरा, फंजाई, शैवाल तथा Ħायोफ़ाइट से है; वह अगुͨणत 
पादप काय होते हɇ और व ेजीव िजनका सबंंध टेरȣडोĥाइटा, िजàनोèपम[, एɅिजओèपम[ तथा 
अͬधकाशं Ĥाणी िजनमɅ मनुçय भी शाͧमल है; उनकȧ जनकȧय काय ɮͪवगुͨणत होती है। 

यह èपçट हो चकुा है ͩक अध[सूğी ͪ वभाजन जो Ûयनूकारȣ ͪ वभाजन है और जहा ँɮͪवगुͨणत 
काय अगुͨणत युÊमकɉ को उ×पÛन करता है। ɮͪवगुͨणत जीवɉ मɅ अध[सूğी कोͧशका, अध[सूूğी 
ͪवभाजन से होकर गुजरती है। अध[सूğी ͪवभाजन के अंत मɅ गुण सूğɉ का केवल एक सेट 
Ĥ×येक युÊमक से Ǔनगͧमत करता है।

सारणी 1.1 का Úयानपूव[क अÚययन करɅ तथा जीवɉ के ɮͪवगुͨणत एव ंअगुͨणत गुणसूğɉ 
कȧ संÉया को भरɅ। Èया आपको यहा ँअध[सूğी कोͧशका अध[सूğाणु (2n) और युÊमकɉ के 
गुणसूğ (n) के बीच कोई संबंध Ǒदखाई पड़ता है?

सारणी 1.1 अध[सूğाणुओं (Đोमोसेोम) मɅ (ɮͪवगुͨणत 2n) गुणसूğɉ कȧ सÉंया तथा कुछ जीवɉ मɅ  
(अगुͨणत n) संÉया को ǐरÈत èथानɉ मɅ भरɅ   

जीव का नाम अध[ सूğाणु (2n) मɅ  युÊमकɉ मɅ गुणसूğɉ 
 गुणसूğɉ कȧ सÉंया कȧ संÉया (n)
मनुçय 46 23

घरेलू मÈखी 12 —

चूहा — 21 

कुƣा 78 —

ǒबãलȣ — 19

फल मÈखी 8 —

ओͩफओÊलौसम — 630 

सेब 34 —

धान — 12

मÈका 20 —

आलू — 24

Ǔततलȣ 380 —

Üयाज — 8
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1.2.1.2 युÊमक èथानांतरण
इनके Ǔनमा[ण के पæचात ्नर तथा मादा युÊमक काǓयक Ǿप से एक 
दसूरे के Ǔनकट आते हɇ ताͩक युÊमन (Ǔनषचेन) कȧ ͩĐया सफलतापूव[क 
सपंÛन हो सके। Èया आपको कभी आæचय[ नहȣं होता ͩक ये युÊमक 
आपस मɅ कैसे ͧमलते हɇ? अͬधकतर जीवɉ मɅ नर युÊमक चलनशील 
तथा मादा अचल तथा èथान बɮध होते हɇ। कुछ फंजाई और शैवालɉ मɅ 
असाधारण Ǿप से दोनɉ ͩकèमɉ के युÊमक चलनशील (ͬचğ 1.7 अ) 
होते हɇ। इÛहɅ एक माÚयम कȧ आवæयकता होती है िजसमɅ होकर नर 
यÊुमक गǓत करता है। अͬधकाशं साधारण पादपɉ जसै ेशवैाल, Ħायोफ़ाइटा 
तथा टेरȣडोफ़ाइटा मɅ जल हȣ माÚयम होता है िजसमɅ होकर युÊमकɉ 
का èथानांतरण संपÛन होता है। नर युÊमकɉ कȧ एक बहुत बड़ी संÉया 
यɮयͪप मादा युÊमक तक पहँुचने मɅ असमथ[ होती है। तथाͪप पǐरवहन 
के दौरान नर यÊुमकɉ कȧ हाǓन को पूरा करने के ͧलए नर युÊमक मादा 
युÊमकɉ कȧ तुलना मɅ कई हज़ार गुणा अͬधक संÉया मɅ पैदा होते हɇ। 

बीजीय पादपɉ मɅ पराग कण नर युÊमकɉ के वाहक के Ǿप मɅ काय[ 
करते हɇ तथा अडंप मɅ अंड होता है। परागकण परागकोश मɅ उ×पÛन होते 
हɇ; अतः Ǔनषेचन सपंÛन हो; उससे पहले हȣ यह परागकण वǓत[काĒ (ͬचğ 
1.7 ब) मɅ èथानातंǐरत हो जाने चाǑहए। ɮͪवͧलंͬ गयɉ मɅ èवतः Ǔनषेचेणीय 
पादप जसै ेमटर मɅ परागकणɉ का वǓत[काĒ पर èथानांतरण अपे¢ाकृत 
सरल होता है; Èयɉͩक इनमɅ परागकोश तथा वǓत [काĒ एक दसूरे के 
Ǔनकट िèथत रहते हɇ। परागकण जसैे हȣ झड़ने लगते हɇ; उसके तुरंत 
बाद ये वǓत [काĒ के सपंक[  मɅ आते हɇ। परपरागͨणत पादपɉ मɅ (िजसमɅ 

एकͧलगंाĮयी पादप शाͧमल हɇ) इस ͪ वͧशçट घटना को परागण (पोलȣनेशन) 
कहते हɇ। इसमɅ वǓत [काĒ पर परागकणɉ का èथानातंरण सुगमता पूव[क 
सपंÛन हो जाता है। परागकण वǓत[काĒ पर अंकुǐरत होते हɇ तथा परागनलȣ 
नर युÊमकɉ को अपने साथ लेती हुई अडंप के भीतर Ĥवेश कर जाती 

है। अंड के पास नर युÊमकɉ को अपने से बाहर Ǔनकाल देती है। एकͧलगंाĮयी Ĥाͨणयɉ मɅ 
चँूͩक नर तथा मादा युÊमक ͪवͧभÛन åयिçटयɉ (जीवɉ) मɅ बनते हɇ। एसेे मɅ जीव को युÊमकɉ 
के èथानातंरण के ͧलए एक ͪवशेष Ĥकार कȧ ͩĐयाͪवͬध ͪवकͧसत करनी पड़ती है। लɇͬ गक 
जनन मɅ इस सवा[ͬधक ͪवͧशçट घटना के ͧलए Ǔनषचेन हेतु सफलतापवू[क èथानातंरण तथा 
युÊमकɉ का साथ-साथ आना अǓनवाय[ होता है। 

1.2.2. Ǔनषचेन
लɇͬ गक जनन कȧ सवा[ͬधक महǂवपूण[ एवं रोमाचंक घटना संभवतः युÊमक का युÊमन है। यह 
ĤͩĐया युÊमक सलंयन (साइनगैमी) कहलाती है िजसके पǐरणामèवǾप ɮͪवगुͨणत युÊमन 

(ब)

युÊमकɉ का 
युÊमन

युÊमनज नया जीव
(अ)

ͬचğ 1.7 (अ) शैवाल मɅ समयुÊमकȧ संपक[
 (ब) पçुप के वǓत[काĒ पर अकुंǐरत परागकण
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(जाइगोट) का Ǔनमा[ण होता है। इस ĤͩĐया के ͧलए भी Ǔनषचेन (फǑट[लाइजशेन) का बहुधा 
Ĥयोग ͩकया जाता है। यɮयͪप युÊमक संलयन तथा Ǔनषचेन शÞदɉ का Ĥयोग बहुधा होता 
रहता है; हालांͩक ये एक दसूरे के पूरक हɇ।

परंतु तब Èया होगा यǑद युÊमक संलयन संपÛन हȣ न हो पाए? हालाँͩक; कुछ जीवɉ 
मɅ जैसे ͩक रोटȣफस[ मɅ, मधुमिÈखयɉ और यहा ँतक कुछ Ǔछपकͧलयɉ तथा प¢ी (टकȽ) 
आǑद मɅ ǒबना Ǔनषचेन अथा[त ्नर युÊमक के युÊमन के ǒबना हȣ मादा युÊमक नए जीव 
के Ǔनमा[ण हेतु ͪवकͧसत होने लगता है। इस Ĥकार कȧ घटना अǓनषेक जनन (पाथȶनो 
जǓेनͧसस) कहलाती है। 

युÊमक संलयन कहाँ संपÛन होता है? — अͬधकतर जलȣय जीवɉ मɅ जसेै अͬधकतर 
शैवालɉ तथा मछͧलयɉ और यहाँ तक ͩक जल-èथल चर Ĥाͨणयɉ मɅ युÊमक-सलंयन बाहरȣ 
माÚयम (जल) मɅ अथा[त ्जीव के शरȣर के बाहर संपÛन होता है। इस Ĥकार के युÊमक-
संलयन को बाéय Ǔनषचेन (इÈसटन[ल फǑट[लाइजेशन) कहा जाता है। बाéय Ǔनषचेन करने 
वाले जीव दो ͧलगंɉ मɅ åयापक समकाͧलता Ĥदͧश[त करते हɇ तथा बाहरȣ माÚयम (जल) 
युÊमक संलयन के अवसर को बढ़ाने के ͧ लए काफȧ सÉंया मɅ युÊमक Ǔनमु[Èत करते हɇ। एेसा 
‘बौनी ͩफश’ एव ंमɅढकɉ मɅ होता है। जहा ँभारȣ सÉंया मɅ सतंानɅ पदैा होती हɇ; परंतु इसमɅ 
सबसे बड़ी कमी यह है ͩक इनकȧ सतंानɅ ͧशकाǐरयɉ का ͧशकार होने जैसी नाजुक िèथǓत से 
गुजरती हɇ और वयèक होन ेतक उनकȧ उƣरजीͪवता काफȧ जोͨखम पूण[ होती है। 

बहुत सारे èथलȣय जीवɉ मɅ जैसे ͩक फंजाई, उÍच Įेणी के Ĥाणी जसै े— सरȣसपृ, 
प¢ी तथा èतनधारȣ एवं अͬधकतर पादप (Ħायोफ़ाइटस, टेǐरडोफ़ाइटस, िजàनोèपम[ तथा 
एɅिजओèपम[) मɅ युÊमक संलयन जीव शरȣर के भीतर सपंÛन होता है। अतः यह ĤͩĐया 
आंतǐरक Ǔनषेचन (इंटरनल फǑट[लाइजेशन) कहलाती है। इन सभी जीवɉ मɅ, अडं ेकȧ रचना 
मादा के शरȣर के भीतर होती है; जहाँ पर वह नर-युÊमक स ेसंगͧलत कर जाते हɇ। आंतǐरक 
Ǔनषेचन Ĥदͧश[त करने वाले जीवɉ मɅ नर युÊमक चलनशील होते हɇ और उÛहɅ अंड ेके साथ 
युÊमन करने के ͧलए अंड ेतक पहँुचना होता है। इस ĤĐम हेत ुजो शुĐाणु  पैदा होते हɇ, 
उनकȧ संÉया ͪवशाल होती है; परंतु जो अंड ेउ×पÛन होते हɇ; उनकȧ संÉया अपे¢ाकृत कम 
होती है। बीजीय पादपɉ मɅ यɮयͪप अचलनशील नर युÊमक पराग नलȣ ɮवारा मादा युÊमक 
तक पहँुचते हɇ। 

1.2.3 Ǔनषचेन पæच घटनाएँ
लɇͬ गक जनन मɅ होने वालȣ घटनाओं के पæचात ्हȣ यÊुमनज का Ǔनमा[ण होता है। यहȣ पæच-
Ǔनषेचन घटनाएँ कहलाती हɇ।

1.2.3.1 युÊमनज
ɮͪवगुͨणत युÊमनज का Ǔनमा[ण सभी लɇͬ गक जनन करन ेवाले जीवɉ मɅ सव[åयापी है। बाéय 
Ǔनषेचन करन ेवाले सभी जीवɉ मɅ युÊमज का Ǔनमा[ण बाéय माÚयम (Ĥायः जल) मɅ होता 
है। जबͩक वह जीव िजनमɅ आतंǐरक Ǔनषचेन होती है; उनके शरȣर के भीतर युÊमनज कȧ 
संरचना होती है। 
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युÊमनज के आगे का ͪवकास जीव के अपने जीवन चĐ तथा वहा ँके पया[वरण पर 
Ǔनभ[र करता है। फंजाई एवं शैवाल से संबɮध जीवɉ मɅ युÊमनज एक मोटȣ ͧ भͪƣ को ͪ वकͧसत 
करते हɇ जो उनकȧ शुçकन तथा ¢Ǔत से र¢ा करती है। यह अंकुरण से पूव[ काफȧ समय 
तक ͪवĮाǓंत काल मɅ रहते हɇ। ɮͪवगुͨणत जीवन चĐ वाल ेजीवɉ मɅ (11वीं क¢ा कȧ पुèतक 
देखɅ) युÊमनज अध[-सूğण ɮवारा ͪवभािजत होकर अगुͨणत अंडाणु का Ǔनमा[ण होता है जो 
अगुͨणत åयिçट के Ǿप मɅ वɮृͬध करता है। आप अपनी 11वीं क¢ा कȧ पुèतक का अÚययन 
करɅ और पता लगाए ँͩ क ɮͪवगुͨणतक एव ंसमɮͪवगुͨणता गुͨणतक हैÜलो-ͫडÜलोनǑटक जीवन 
चĐ वाल ेजीवɉ मɅ युÊमनज ͩकस Ĥकार से ͪवकास करता है?

युÊमनज एक पीढ़ȣ से दसूरȣ पीढ़ȣ के जीव के बीच कȧ महǂवपूण[ कड़ी है जो ĤजाǓतयɉ 
कȧ Ǔनरंतरता को सुǓनिæचत करती है। Ĥ×येक लɇͬ गक Ĥजनक जीव यहाँ तक ͩक मानव 
जीवन कȧ शुǽआत एक एकल कोͧशका-युÊमनज के Ǿप मɅ होती है। 

1.2.3.2 ħूणोɮभव
ħूणोɮभव युÊमनज स ेħणू (embryo) के ͪ वकास कȧ ĤͩĐया को संदͧभ[त करता है। ħूणोɮभव 
के दौरान युÊमनज कोͧशका ͪवभाजन (समसूğण) तथा कोͧशका ͪवभेदȣकरण से गुजरता 
है। ħूण ͪवकास के दौरान जहाँ कोͧशका ͪवभाजन से कोͧशकाओ ंकȧ संÉया मɅ वɮृͬध होती 
है, वहȣं कोͧशका ͪवभेदȣकरण से कोͧशकाओ ंके समूह एक Ǔनिæचत Ǿपांतरणɉ स ेगुजरकर 
ͪवशषेीकृत ऊतकɉ एवं अगंɉ कȧ रचना करते हɇ। िजसके पǐरणामèवǾप जीव का Ǔनमा[ण 
होता है। आप ͪपछलȣ क¢ा मɅ कोͧशका ͪवभाजन तथा ͪवभेदȣकरण कȧ ĤͩĐया के ͪवषय 
मɅ अÚययन कर चुके हɇ।

Ĥाͨणयɉ को अडं Ĥजक तथा सजीव Ĥजक Įेͨणयɉ मɅ ͪ वभÈत ͩ कया गया है जो इस तØय 
पर आधाǐरत है ͩ क युÊमनज न ेमादा जनक के शरȣर के बाहर ͪ वकास ͩ कया है अथवा भीतर 
अथा[त ्उसका जÛम Ǔनषेͬचत या अǓनषेͬ चत अडंɉ के ɮवारा हुआ अथवा ͧ शशु के Ǿप मɅ Ĥसव 
से जÛम हुआ। अंड Ĥजक Ĥाͨणयɉ जैसे ͩक सरȣसपृ वग[ तथा प¢ी आǑद के ɮवारा पया[वरण 
के सुरͯ¢त èथान पर Ǔनषेͬ चत अंड ेǑदए जाते हɇ जो कठोर कैिãसयमयुुÈत कवच से ढके 
रहते हɇ; जो एक Ǔनिæचत Ǔनवशेन अवͬध के पæचात ्èफुटन ɮवारा नए ͧ शशु को जÛम देते हɇ। 
जबͩक दसूरȣ ओर सजीव Ĥजक जीवɉ मɅ (अͬधकतर èतनधारȣ िजसमेें मानव शाͧमल हɇ) 
मादा जीव के शरȣर के भीतर युÊमनज ͪवकͧसत होकर ͧशशु का ͪवकास करता है और एक 
Ǔनिæचत अवͬध एव ंͪवकास के चरणɉ को पूरा करने के बाद मादा जीव के शरȣर से Ĥसव 
ɮवारा पैदा ͩकए जात ेहɇ। ħूणीय सहȣ देखभाल तथा संर¢ण के कारण सजीव Ĥजक जीवɉ 
के उƣर जीͪवत रहने के सुअवसर बढ़ जाते हɇ। 

पुçपीय पादपɉ मɅ युÊमनज का Ǔनमा[ण बीजाडं के अंदर होता है। Ǔनषेचन के पæचात ्
पुçप के बाéय दल पंखुड़ी तथा पंुकेसर मुरझा कर झड़ जाते हɇ। Èया आप एक एेस ेपादप का 
नाम बता सकते हɇ िजनमɅ बाéय दल पुçप मɅ जुड़ ेरहते हɇ? यɮयͪप èğीकेसर पादप से जुड़ा 
रहता है। यÊुमनज ħणू मɅ तथा बीजाडं बीज मɅ ͪवकͧसत हो जाता है। अंडाशय फल के Ǿप 
मɅ ͪवकͧसत होती है जो आगे चलकर फल कȧ ͧभͪƣ का Ǔनमा[ण करती है इसे फलͧभͪƣ 
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सारांश
जनन एक ĤजाǓत को पीढ़ȣ-दर-पीढ़ȣ जीͪवत रहने योÊय बनाता है। जीवɉ के 
जनन को åयापक Ǿप से दो Įेͨणयɉ मɅ ͪवभÈत ͩकया जा सकता है — अलɇͬ गक 
तथा लɇͬगक जनन। अलɇͬगक जनन के अंतग[त युÊमक अथवा युÊमकɉ 
का युÊमन शाͧमल नहȣं है। एेसे जीव िजनके शरȣर कȧ संरचना अपे¢ाकृत 
साधारण होती है; उनमɅ यह ĤͩĐया सामाÛय Ǿप से पाई जाती है; जसै े— कवक, शवैाल 
तथा कुछ अकशेǾकȧ Ĥाͨण। अलɇͬ गक Ĥजनन ɮवारा Ǔनͧम[त संतǓत एक समान होते हɇ। 
इÛहɅ Èलोन भी कहा जा सकता है। अͬधकाशंतः शवैालɉ तथा कवकɉ मɅ चलबीजाणु, 
कोǓनͫडया आǑद सामाÛय अलɇͬ गक सरंचनाएँ होती हɇ। मुकुलन तथा िजàमलू Ǔनमा[ण 
Ĥाͨणयɉ मɅ सामाÛय अलɇͬ गक ͪवͬध देखी गई है। 

Ĥोकेǐरऔट तथा एककोशीय जीव जनक कोͧशका के कोͧशका ͪवभाजन अथवा 
ɮͪवखंडन युÊमन से उ×पÛन होते हɇ। अनेक जलȣय जीवɉ, पुçपीय पादपɉ कȧ èथलȣय 
ĤजाǓतयɉ कȧ संरचनाए ँजसेै उपǐरभूèतारȣ, Ĥकंदɉ, अतंःभूèतारȣ कंदɉ एवं भूèतǐरका 
आǑद मɅ नयी संतानɉ को पदैा करने कȧ ¢मता होती है। इस Ĥकार के अलɇͬ गक जनन 
कȧ ͪवͬध को काǓयक Ĥवध[न कहते हɇ। 

लɇͬ गक जनन के अतंग[त युÊमकɉ का Ǔनमा[ण तथा युÊमन शाͧमल है। अलɇͬ गक 
जनन कȧ तुलना मɅ यह एक जǑटल एव ंधीमी ĤͩĐया है। अͬधकाशं उÍचĮेणी के Ĥाणी 
पूण[तः लɇͬ गक ͪवͬध ɮवारा जनन करते हɇ। लɇͬ गक जनन कȧ घटना को Ǔनषचेन पूव[, 
Ǔनषचेन तथा Ǔनषचेन के बाद कȧ घटना मɅ Įेणीबɮध ͩ कया जा सकता है। Ǔनषचेन-पूव[ 
घटना के अतंग[त युÊमकजनन तथा यÊुमक èथानातंरण जबͩक Ǔनषचेन-पæच मɅ यÊुमक 
का Ǔनमा[ण तथा ħूणोɮभव को हȣ शाͧमल ͩकया गया है। 

ͬचğ 1.8  कुछ फलɉ कȧ ͩ कèमɉ मɅ बीज़ɉ (S) तथा संर¢ी फलͧभͪƣ (P) को Ǒदखाया गया है।

(pericarp) कहत ेहɇ। इसका काय[ फल को सुर¢ा Ĥदान करना है (ͬचğ 1.8)। ͪवͩकरण के 
पæचात ्बीज अनुकूल पǐरिèथǓतयɉ के आन ेपर अंकुǐरत होता है तथा नए पादप को जÛम 
देता है। 
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जीव ɮͪवͧलगंी अथवा एकͧलगंी हो सकत ेहɇ। पादपɉ मɅ लɇͬ गक ͪ वͪवधता अपे¢ाकृत 
अͬधक होती है। ͪवशेषकर पुçपीय पादपɉ मɅ, Èयɉͩक यह ͪवͪवध Ĥकार के पुçपɉ को 
उ×पÛन कर सकते हɇ। पादपɉ को उभयͧलगंाĮयी एव ंएकͧलगंाĮयी मɅ पǐरभाͪषत ͩ कया 
गया है। हालाँͩक पुçप ɮͪवͧलगंी एवं एकͧलगंी हो सकते हɇ।

युÊमक ĤाकृǓतक Ǿप सेे सदैव अगुͨणत होत ेहɇ और Ĥायः अगुͨणत जीवɉ को 
छोड़कर; जहा ँयुÊमकɉ का Ǔनमा[ण समसूğण ɮवारा होता है। यह समसूğी ͪवभाजन के 
Ĥ×य¢ उ×पाद माने जाते हɇ। 

लɇͬ गक जनन मɅ नर युÊमक का èथानातंरण वाèतव मɅ एक अपǐरहाय[ घटना है। 
यह ɮͪवͧलगंी जीवɉ मɅ अपे¢ाकृत सरल होती है। एकͧलगंी Ĥाͨणयɉ मɅ यह मथुैन ɮवारा 
सपंÛन होती है। पुçपीय पादपɉ मɅ एक ͪवशेष ĤͩĐया िजसे परागण कहते हɇ, पराग 
कणɉ का èथानांतरण होता है। 

युÊमक संलयन (Ǔनषेचन) नर एवं मादा युÊमकɉ के मÚय सपंÛन होता है। युÊमक 
सलंयन जीव कȧ काय के बाहर अथवा अदंर कहȣं भी हो सकता है। यÊुमक संलयन 
के पǐरणामèवǾप एक ͪवशेष कोͧशका िजसे युÊमनज कहते हɇ, का Ǔनमा[ण होता है। 

युÊमनज से ħूण के ͪवकास कȧ ĤͩĐया ħूणोɮभज कहलाती है। Ĥाͨणयɉ मɅ इसके 
Ǔनमा[ण के तुरंत बाद युÊमनज बनने लगता है। Ĥाͨण अंडĤजक या सजीव Ĥजक 
दोनɉ हो सकते हɇ। सजीव Ĥजक जीवɉ मɅ ħूणीय सरं¢ण एवं भलȣ Ĥकार से देखभाल 
को अÍछा समझा गया है। 

पुçपी पादपɉ मɅ Ǔनषचेन के पæचात ्अडंाशय फल मɅ ͪ वकͧसत होता है तथा बीजाडं 
पǐरपÈव होकर बीज बनता है। फल के भीतर पǐरपÈव बीज अगलȣ पीढ़ȣ का सचंारक 
ħूण होता है।

अßयास
 1. जीवɉ के ͧलए जनन Èयɉ अǓनवाय[ है?

 2. जनन कȧ अÍछȤ ͪवͬध कौन-सी है और Èयɉ?

 3.  अलɇͬ गक जनन ɮवारा उ×पÛन हुई सतंǓत को Èलोन Èयɉ कहा गया है?

 4.  लɇͬ गक जनन के पǐरणामèवǾप बने संतǓत को जीͪवत रहने के अÍछे अवसर होते 
हɇ। Èयɉ? Èया यह कथन हर समय सहȣ होता है?

 5.  अलɇͬ गक जनन ɮवारा बनी सतंǓत लɇͬ गक जनन ɮवारा बनी सतंǓत से ͩकस Ĥकार से 
ͧभÛन है?

 6. अलɇͬ गक तथा लɇͬ गक जनन के मÚय ͪ वभेद èथाͪपत करो। काǓयक जनन को ĤाǾͪपक 
अलɇͬ गक जनन Èयɉ माना गया है? 

 7. काǓयक Ĥवध[न से Èया समझत ेहɇ? कोई दो उपयुÈत उदाहरण दो।

 8. åयाÉया करɅ (क) ͩकशोर चरण (ख) Ĥजनक चरण (ग) जीण[ता चरण या जीणा[वèथा

 9. अपनी जǑटलता के बावजूद बड़े जीवाें न ेलɇͬ गक Ĥजनन को पाया है; Èयɉ?

 10. åयाÉया करके बताएँ ͩक अध[सğूी ͪवभाजन तथा युÊमकजनन सदैव अंतरसबंंͬधत 
(अंतब[ɮध) होत ेहɇ।
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 11. Ĥ×येक पुिçपय पादप के भाग को पहचानɅ तथा ͧलखɅ ͩक वह अगुͨणत (n) है या            
ɮͪवगुͨणत (2n)।

  (क) अडंाशय   ———————————

  (ख) परागकोश  ———————————

  (ग) अंडा (या ͫडबं)  ———————————

  (घ) पराग   ———————————

  (च) नर युÊमक  ———————————

  (छ) युÊमनज  ———————————

 12. बाéय Ǔनषेचन कȧ åयाÉया करɅ। इसके नुकसान बताए?ँ

 13. जूèपोर (अलɇͬ गक जल बीजाणु) तथा युÊमनज के बीच ͪवभेद करɅ?

 14. युÊमक जनन एवं ħूणोɮभव के बीच अतंर èपçट करɅ?

 15. एक पुçप मɅ Ǔनषचेन-पæच पǐरवत[नɉ कȧ åयाÉया करɅ?

 16. एक ɮͪवͧलगंी पुçप Èया है? अपन ेआस-पास से पाँच ɮͪवͧलगंी पुçपɉ को एकğ करɅ और 
अपने ͧश¢क कȧ सहायता से इनके सामाÛय (èथानीय) एवं व£ैाǓनक नाम पता करɅ?

 17. ͩकसी भी कुकरǒबट पादप के कुछ पुçपɉ कȧ जाँच करɅ और पुंकेसरȣ एवं èğीकेसरȣ पुçपɉ 
को पहचानने कȧ कोͧशश करɅ? Èया आप अÛय एकͧलगंी पौधɉ के नाम जानते हɇ?

 18. अडंĤजक Ĥाͨणयɉ कȧ संतानɉ का उƣर जीवन (सरवाइवल) सजीव Ĥजक Ĥाͨणयɉ कȧ 
तुलना मɅ अͬधक जोͨखमयुÈत Èयɉ होता है? åयाÉया करɅ।


